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Zadanie 1.  

Korzystanie z informacji Rozpoznanie charakterystycznych cech cywilizacji 
starożytnych przedstawionych na ilustracjach. 0–3 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każdą poprawną odpowiedź – przyporządkowanie wizerunku 
bóstwa świata starożytnego do właściwego kręgu kulturowego. 
Poprawne odpowiedzi: 
A. 3. Egipt 
B. 4. Mezopotamia 
C. 2. Grecja 
 
Zadanie 2.  
A. 

Korzystanie z informacji Uogólnienie informacji i rozpoznanie polis greckiej 
na podstawie tekstu. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za identyfikację polis. 
Poprawna odpowiedź: 
Sparta 
 
B.  

Tworzenie informacji Uzasadnienie odpowiedzi – podanie argumentu. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie jednego argumentu, w którym zwróci uwagę 
na elementy charakterystyczne dla systemu politycznego Sparty występujące w tekście 
Plutarcha. 
Uwaga: Zdający otrzymuje punkt za część B pod warunkiem dobrej odpowiedzi w części A 
zadania. 
Przykłady poprawnej odpowiedzi: 
• W tekście jest mowa o instytucjach politycznych charakterystycznych dla Sparty. 
• Plutarch podaje, że w tej polis było dwóch królów. 
• W tekście wspomina się legendarnego prawodawcę spartańskiego Likurga. 
 
Zadanie 3.  
A. 

Korzystanie z informacji Uogólnienie informacji z tekstu i podanie nazwy 
gatunku literackiego. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie terminu. 
Poprawna odpowiedź: 
tragedia 
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B. 

Wiadomości i rozumienie Wykazanie się znajomością i rozumieniem terminów 
historycznych z zakresu kultury antycznej Grecji. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy uroczystości związanej z kultem Dionizosa. 
 
Poprawna odpowiedź: 
Wielkie Dionizje lub określenia synonimiczne 
 
Zadanie 4.  
A. 

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z tekstu  i podanie nazwy 
związku miast-państw greckich. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy związku. 
Poprawna odpowiedź: 
Ateński Związek Morski lub Związek Morski, lub Związek Ateński, lub Związek Delijski, 
lub Symmachia Delijska 
 
B. 

Korzystanie z informacji Podanie przyczyny utworzenia związku. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za wskazanie przyczyny utworzenia związku. 
Poprawna odpowiedź: 
budowa floty lub organizowanie obrony przed Persami 
 
C. 

Tworzenie informacji Wyjaśnienie przyczyny zarzutów stawianych 
Peryklesowi. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za wyjaśnienie, w którym zwróci uwagę na fakt, że decyzja 
o wzniesieniu budowli publicznych odsłaniała prawdziwy cel przeniesienia skarbca Związku 
Morskiego do Aten – zagarnięcie go przez Ateny. 
 
Przykłady poprawnej odpowiedzi: 
• Decyzje podjęte przez Peryklesa, dotyczące rozbudowy Aten, przekreślały możliwość 

posługiwania się zręczną wymówką o bezpieczeństwie skarbca – jako celu przeniesienia 
go do Aten. 

• Za pieniądze Związku Morskiego budowano gmachy publiczne w Atenach, co zdradzało 
zamiary Peryklesa. 

• Przeniesienie skarbca tłumaczono dotychczas względami bezpieczeństwa, a teraz nie dało 
się ukryć chęci zagarnięcia gromadzonych tam pieniędzy. 
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Zadanie 5.  
A. 

Wiadomości i rozumienie 

Wykazanie się znajomością faktografii z zakresu 
historii starożytnej – rozpoznanie państw 
starożytnych, w których stosowano cytowane zbiory 
praw. 

0–2 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy każdego państwa. 
Poprawne odpowiedzi: 
Babilon lub Babilonia oraz Rzym lub inne nazwy państwa, w którym do ogłoszenia Kodeksu 
Justyniana obowiązywało Prawo XII tablic, np. republika rzymska, Cesarstwo Rzymskie, 
Cesarstwo Bizantyjskie 
 
B.  

Tworzenie informacji Porównanie norm prawnych stosowanych w tych 
państwach i wskazanie podobieństwa. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za sformułowanie wniosku, w którym  zwróci uwagę 
na podobieństwo lub surowość kary. 
Przykłady poprawnej odpowiedzi: 
• W Babilonie i w Rzymie stosowano bardzo surowe kary. 
• W obu państwach za fałszywe zeznania karano śmiercią. 
• Obie normy dotyczyły tego samego przestępstwa, fałszywych zeznań. 
 
Zadanie 6.  
A. 

Korzystanie z informacji Zidentyfikowanie wodza wyprawy na podstawie 
tekstu. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie postaci. 
Poprawna odpowiedź: 
Hannibal 
 
B.  

Wiadomości i rozumienie Wykazanie się znajomością i rozumieniem wydarzeń 
z dziejów Rzymu. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie celu politycznego wyprawy. 
Poprawna odpowiedź: 
pokonanie Rzymu lub atak na Rzym 
 



Historia – poziom podstawowy 
Klucz punktowania odpowiedzi 

 6

Zadanie 7.  

Wiadomości i rozumienie Wykazanie się znajomością i rozumieniem wydarzeń 
z dziejów Polski wczesnopiastowskiej. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za wybranie właściwej odpowiedzi – wskazanie bezpośredniego 
skutku zjazdu gnieźnieńskiego. 
Poprawna odpowiedź: 
4. Pokój w Budziszynie 
 
Zadanie 8.  

Korzystanie z informacji 

Uporządkowanie chronologiczne wydarzeń 
historycznych – wskazanie w podanym zestawie 
wydarzenia chronologicznie pierwszego (A) 
i ostatniego (B). 

0–2 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każdą poprawną odpowiedź. 
Poprawne odpowiedzi: 
A. Chrzest Chlodwiga I 
B. Spalenie Joanny d’Arc 
 
Zadanie 9.  

Wiadomości i rozumienie Wykazanie się znajomością wydarzeń i postaci 
z dziejów Polski w średniowieczu. 0–4 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każdą poprawną odpowiedź – podanie władcy, za panowania 
którego miało miejsce wymienione wydarzenie. 
Poprawne odpowiedzi: 
1. Bolesław II Śmiały lub Bolesław Śmiały, lub Bolesław Szczodry 
2. Bolesław III Krzywousty lub Bolesław Krzywousty 
3. Ludwik Węgierski lub Ludwik Andegaweński 
4. Kazimierz Jagiellończyk lub Kazimierz IV Jagiellończyk 
 
Zadanie 10.  

Wiadomości i rozumienie Wykazanie się znajomością i rozumieniem pojęć 
historycznych z zakresu gospodarki. 0–3 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każdą poprawną odpowiedź – stwierdzenie poprawności użycia 
pojęć w podanych zdaniach. 
Poprawne odpowiedzi: 
1. prawda 
2. fałsz 
3. prawda 
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Zadanie 11.  
A. 

Wiadomości i rozumienie Wykazanie się znajomością i rozumieniem pojęć 
z zakresu historii architektury. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie terminu. 
Poprawna odpowiedź: 
portal 
 
B. 

Korzystanie z informacji Rozpoznanie cech charakterystycznych stylów 
architektonicznych na podstawie fotografii. 0–3 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każde poprawne przyporządkowanie portalu do stylu 
architektonicznego. 
Poprawne odpowiedzi: 
1. barok 
2. romanizm (styl romański) 
3. gotyk 
 
Zadanie 12.  
A. 

Korzystanie z informacji Uogólnienie informacji – rozpoznanie postaci 
na podstawie fragmentu kroniki. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za zidentyfikowanie postaci. 
Poprawna odpowiedź: 
Wierzynek lub Mikołaj Wierzynek 
 
B.  

Korzystanie z informacji Wyjaśnienie przyczyny decyzji gospodarza uczty. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za wyjaśnienie. 
Przykłady poprawnych odpowiedzi: 
Zdający mógł zwrócić uwagę, że intencją Wierzynka było publiczne podkreślenie, 
iż w Polsce władza Kazimierza Wielkiego jest najwyższa, np.: 
• Chciał podkreślić, że w Polsce Kazimierz Wielki jest dla poddanych ważniejszy 

od cesarza i innych władców. 
• Chciał podkreślić rangę władzy Kazimierza Wielkiego w Polsce, oddać mu cześć. 
• Podkreślił władzę suwerenną Kazimierza w Polsce. 
 
Zdający mógł również napisać o osobistych intencjach Wierzynka, np.: 
• Chciał w ten sposób wyrazić szacunek dla swego króla. 
• Chciał podziękować za opiekę i zaufanie oraz powierzone godności. 
• Chciał zjednać sobie przychylność Kazimierza Wielkiego. 
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Zdający mógł również odwołać się do protokołu dyplomatycznego, np.: 
• Kazimierz Wielki był inicjatorem spotkania – gospodarzem Zjazdu. 
 
Zadanie 13.  
A. 

Korzystanie z informacji Uogólnienie informacji z tekstu – wyjaśnienie 
metody chrystianizacji. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za określenie metody chrystianizacji, którą akceptował Paweł 
Włodkowic. 
Poprawna odpowiedź: 
pokojowe lub bez użycia przemocy, lub misyjne, lub oddziaływanie słowem i modlitwą 
 

B. 

Tworzenie informacji 
Wyjaśnienie sugestii  zawartej w tekście 
i uzasadnienie odpowiedzi poprzez wskazanie 
właściwego cytatu. 

0–2 

Zdający otrzymuje 1 punkt, jeżeli w wyjaśnieniu napisał, że tekst sugeruje, iż Pomorze 
Gdańskie powinno być zwrócone państwu polskiemu oraz 1 punkt za wypisanie właściwego 
fragmentu z przytoczonego źródła. 
Uwaga: Punkt za cytat jest przyznawany pod warunkiem udzielenia prawidłowego 
wyjaśnienia. 
Przykłady poprawnej odpowiedzi: 
• Autor uważał, że Krzyżacy powinni zwrócić Polsce Pomorze Gdańskie, które bezprawnie 

przywłaszczyli. Mówi o tym tekst: „Gdy posiadanie rzeczy ukradzionej lub siłą zdobytej 
jest wadliwe [...]. Z tego płynie wniosek, że wszystkie rzeczy tak nabyte [...] muszą [...] 
być zwrócone [...].” 

• Paweł Włodkowic sugeruje, że spór Królestwa Polskiego z Zakonem Krzyżackim 
powinien być rozstrzygnięty na korzyść Polski, gdyż zagarnięcie Pomorza Gdańskiego 
było kradzieżą. Cytat: „Gdy posiadanie rzeczy ukradzionej lub siłą zdobytej jest wadliwe, 
nie mogą takie rzeczy być nabyte przez zasiedzenie lub przedawnienie [...].. Z tego płynie 
wniosek, że wszystkie rzeczy tak nabyte [...] muszą [...] być zwrócone [...].” 

 

Zadanie 14.  
A. 

Korzystanie z informacji Odczytanie danych z wykresu i wskazanie 
odpowiedniego roku. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie roku, w którym liczba Polaków przyjętych do prawa 
miejskiego była największa. 
Poprawna odpowiedź: 
1415 



Historia – poziom podstawowy 
Klucz punktowania odpowiedzi 

 9

B.  

Tworzenie informacji 
Sformułowanie wniosku dotyczącego zmian liczby 
przyjęć Niemców do prawa miejskiego 
we wskazanym okresie na podstawie wykresu. 

0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za poprawny wniosek. 
Przykłady poprawnej odpowiedzi: 
• Liczba przyjęć Niemców do prawa miejskiego w Krakowie wykazuje w tym okresie 

tendencję malejącą. 
• Liczba przyjęć Niemców do prawa miejskiego w latach 1425–1455 zmniejszyła się. 
 
Zadanie 15.  

Korzystanie z informacji Uogólnienie informacji i zatytułowanie mapy. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za poprawnie sformułowany pełny tytuł mapy z uwzględnieniem 
tematyki, czasu i zasięgu terytorialnego. 
Przykłady poprawnej odpowiedzi: 
• Rozwój terytorialny Turcji od połowy XIV w. do końca XV w. 
• Zmiany terytorialne Imperium Osmańskiego w XIV–XV w. 
• Ekspansja imperium ottomańskiego w latach 1355–1481 
 
Zadanie 16.  
A. 

Korzystanie z informacji Uogólnienie informacji z tekstu – zidentyfikowanie 
postaci. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie imienia królowej. 
Poprawna odpowiedź: 
Bona lub Bona Sforza 
 
B.  

Wiadomości i rozumienie Wykazanie się znajomością faktografii z zakresu 
historii Polski Jagiellonów. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie imienia wraz z przydomkiem małżonka królowej 
Bony. 
Poprawna odpowiedź: 
Zygmunt Stary lub Zygmunt I Stary 
 
C. 

Wiadomości i rozumienie Wykazanie się znajomością faktografii z zakresu 
historii Polski Jagiellonów. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za wskazanie państwa, z którego pochodziła władczyni. 
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Poprawna odpowiedź: 
4. z Księstwa Mediolanu 
 
Zadanie 17.  
A. 

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z tekstu – podanie nazwy 
piechoty. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za poprawne nazwanie rodzaju oddziałów wojskowych. 
Poprawna odpowiedź: 
piechota wybraniecka 
 
B.  

Korzystanie z informacji Umieszczenie faktu historycznego w czasie. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za poprawne określenie czasu powstania piechoty wybranieckiej. 
Poprawna odpowiedź: 
XVI w. 
 
C. 

Korzystanie z informacji Wyjaśnienie przyczyny opinii szlachty. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za poprawną odpowiedź, w której wyjaśni przyczynę niechęci 
szlachty do służby w piechocie. 
Przykłady poprawnej odpowiedzi: 
• Kultywowanie tradycji rycerskich skłaniało szlachtę do służby w jeździe. 
• Szlachta była przekonana, że służba w piechocie świadczy o niższym statusie społecznym. 
• Przeświadczenie, że walka pieszo jest mniej zaszczytna. 
 
Zadanie 18.  

Korzystanie z informacji Rozpoznanie kostiumów charakterystycznych dla 
określonych epok na podstawie rysunków. 0–3 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każdą poprawnie dobraną parę postaci ubranych w stroje z tego 
samego okresu historycznego. 
Poprawne odpowiedzi: 
1. C, E 
2. D, F 
3. A, G 
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Zadanie 19.  
A.  

Korzystanie z informacji Umieszczenie opisanego wydarzenia w czasie. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podkreślenie właściwego wydarzenia. 
Poprawna odpowiedź: 
3. powstanie Chmielnickiego 
 

B.  

Korzystanie z informacji Zidentyfikowanie postaci historycznej na podstawie 
informacji z tekstu. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie władcy Polski. 
Poprawna odpowiedź: 
Michał (Korybut) Wiśniowiecki 
 
Zadanie 20.  

Korzystanie z informacji Wyszukanie w tekście informacji dotyczących 
instytucji oświatowych. 0–3 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każdy poprawnie wypełniony wiersz tabeli, czyli 1 punkt jest 
przyznawany za dwie informacje: prawidłowe podanie instytucji oświatowej i jej fundatora. 
Poprawne odpowiedzi: 
1. Akademia Krakowska – Kazimierz Wielki 
2. Akademia Wileńska lub Akademia i Uniwersytet Wileński – Stefan Batory 
3. Szkoła Rycerska lub Korpus Kadetów – Stanisław August Poniatowski 
 
Zadanie 21.  

Wiadomości i rozumienie Wykazanie się znajomością faktografii z zakresu 
historii końca XVIII i XIX wieku. 0–3 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każdą poprawną odpowiedź – rozpoznanie poprawności zdań 
dotyczących historii utworów muzycznych związanych z wydarzeniami historycznymi. 
Poprawne odpowiedzi: 
A. fałsz 
B. prawda 
C. fałsz 
 
Zadanie 22.  
A. 

Korzystanie z informacji Zidentyfikowanie postaci na podstawie informacji 
z tekstu. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie postaci. 
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Poprawne odpowiedzi:  
Napoleon I lub Napoleon I Bonaparte, lub Napoleon Bonaparte 
 
B. 

Korzystanie z informacji Wyszukanie informacji w tekście – wskazanie 
dokonań postaci. 0–2 

Zdający otrzymuje 2 punkty za podanie dwóch dokonań Napoleona I. 
Uwaga: Zdający otrzymuje punkty za część B pod warunkiem dobrej odpowiedzi w części A 
zadania. 
Poprawne odpowiedzi:  
• upowszechnienie idei rewolucji francuskiej 
• wprowadzenie Kodeksu Cywilnego 
• wprowadzenie wolności osobistej dla chłopów 
• rozpoczęcie likwidacji feudalnej struktury społecznej 
• doprowadzenie do hegemonii Francji w Europie 
 
Zadanie 23.  
A. 

Korzystanie z informacji Dokonanie hierarchizacji faktów/zjawisk 
opisanych przez autora tekstu źródłowego. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za określenie najważniejszej przyczyny upadku państwa, którą 
wskazał autor tekstu. 
Przykłady poprawnej odpowiedzi: 
• obojętna postawa znacznej części polskiego społeczeństwa wobec zagrożonej 

niepodległości 
• obojętność chłopów wobec walki o utrzymanie niepodległości 
• brak reform społecznych, które uczyniłyby z chłopów równoprawnych obywateli 

zainteresowanych utrzymaniem niepodległości 
 
B.  

Tworzenie informacji Podanie argumentów do wyjaśnienia tezy. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt, jeżeli zwróci uwagę, że w zacytowanym fragmencie tekstu autor 
wyraźnie wskazuje na wewnętrzne, a nie zewnętrzne przyczyny utraty niepodległości. 
Przykład poprawnej odpowiedzi: 
W tekście jest przedstawiony pogląd, że przyczyną upadku dawnej Polski są winy samych 
Polaków. 
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Zadanie 24.  

Korzystanie z informacji 

Uporządkowanie chronologiczne wydarzeń 
historycznych – wskazanie w podanym zestawie 
wydarzenia chronologicznie pierwszego (A) 
i ostatniego (B). 

0–2 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każdą poprawną odpowiedź. 
Poprawne odpowiedzi: 
A. Pokój w Tylży 
B. Początek działalności Hakaty 
 
Zadanie 25.  

Tworzenie informacji 
Analiza źródła ikonograficznego i sformułowanie 
argumentów do wyjaśnienia treści rysunku 
satyrycznego. 

0–3 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy wydarzeń przedstawionych na rysunku 
satyrycznym – Wiosna Ludów i 2 punkty za objaśnienie dwóch elementów graficznych, np.: 
9 potwora, (węża [morskiego], hydry) jako symbolu rewolucji francuskiej/zagrożenia 

rewolucją 
9 przerażonych władców Europy, stłoczonych w łódeczce, która może zatonąć 
9 wzburzone morze, które symbolizuje żywioł, czyli społeczeństwo domagające się 

swych praw 
9 czapkę frygijską, która symbolizuje rewolucję francuską. 

Uwaga: Zdający nie otrzymuje punktów za objaśnienie rysunku, gdy błędnie zidentyfikował 
wydarzenie. 
Przykłady poprawnych odpowiedzi: 
• Rysunek w satyryczny sposób przedstawia Wiosnę Ludów. Pokazuje przestraszonych 

władców europejskich zgromadzonych w kruchej łodzi, którzy mogą zostać zatopieni 
przez rewolucję – morskiego potwora.  

• Rysunek przedstawia Wiosnę Ludów. Ukazuje przerażonych monarchów w łódce, których 
może unicestwić symbolizujący rewolucję potwór w czapce (frygijskiej) z napisem 
„Liberté” (wolność). 

 
Zadanie 26.  

Korzystanie z informacji Wyszukanie informacji z tablicy genealogicznej 
rodziny Magierów. 0–4 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każde poprawne uzupełnienie tekstu. 
Poprawne odpowiedzi: 
A. Benedykt 
B. Tomasz 
C. Stanisław August Poniatowski 
D. Mikołaj I (Romanow) 
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Zadanie 27.  

Wiadomości i rozumienie Wykazanie się znajomością faktografii z zakresu 
historii gospodarczej Polski w XIX wieku. 0–2 

Zdający otrzymuje 1 punkt za wypisanie nazwisk dwóch postaci zasłużonych dla gospodarki 
ziem polskich. 
Poprawne odpowiedzi: 
Stanisław Staszic i Ksawery Drucki-Lubecki 
 
Zadanie 28.  

Korzystanie z informacji Analiza źródeł ikonograficznych i określenie miejsc 
wydarzeń przedstawionych na obrazach. 0–2 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każdą poprawną odpowiedź – podanie nazw dwóch zaborów, 
w których rozegrały się przedstawione na obrazach wydarzenia. 
Poprawne odpowiedzi: 
A. zabór rosyjski 
B. zabór austriacki 
 

Zadanie 29.  

Wiadomości i rozumienie Wykazanie się znajomością faktografii z zakresu 
historii nauki i techniki. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podkreślenie poprawnej odpowiedzi – wskazanie osiągnięcia 
cywilizacyjnego XVIII wieku. 
Poprawna odpowiedź: 
3. skonstruowanie pierwszej maszyny parowej 
 

Zadanie 30.  

Korzystanie z informacji 
Odczytanie danych z wykresu i podanie krajów, 
w których przemiany w gospodarce spowodowały 
największe zmiany w strukturze zatrudnienia. 

0–3 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każdy prawidłowo odczytany kraj. 
Poprawne odpowiedzi: 
A. Wielka Brytania 
B. Francja 
C. Stany Zjednoczone 
 
Zadanie 31.  

Tworzenie informacji Analiza danych statystycznych i ocena 
prawdziwości podanych zdań. 0–3 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każdą poprawną odpowiedź. 
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Poprawne odpowiedzi: 
A. fałsz 
B. prawda 
C. prawda 
 
Zadanie 32.  
A. 

Korzystanie z informacji Uogólnienie informacji zawartych w tekście – 
rozpoznanie organizacji międzynarodowej.  0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy organizacji, na forum której wygłosił 
przemówienie cesarz Etiopii. 
Poprawna odpowiedź: 
Liga Narodów 
 
B.  

Wiadomości i rozumienie 
Wykazanie się znajomością i rozumieniem 
faktografii z zakresu historii konfliktów 
i kryzysów politycznych w latach 30. XX w.  

0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy państwa, którego działania opisano w tekście. 
Poprawna odpowiedź: 
Włochy 
 
Zadanie 33.  
A. 

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji podanych w wierszu –
zidentyfikowanie postaci. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za poprawne zidentyfikowanie postaci, do której zwraca się autor 
wiersza. 
Poprawna odpowiedź: 
Rydz-Śmigły lub Edward Rydz-Śmigły, lub Naczelny Wódz we wrześniu 1939 r. 
 
B.  

Korzystanie z informacji Uogólnienie informacji i określenie decyzji 
podjętej przez zidentyfikowaną postać. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie informacji, że decyzją poddaną osądowi w wierszu 
było opuszczenie kraju przez Naczelnego Wodza we wrześniu 1939 roku. 
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Przykłady poprawnej odpowiedzi: 
• Wyjazd do Rumunii i pozostawienie walczących żołnierzy bez wsparcia. 
• Przekroczenie granicy w Zaleszczykach i udanie się na emigrację. 
 
Zadanie 34.  

Tworzenie informacji Sformułowanie argumentów do wyjaśnienia celu 
propagandowego źródła ikonograficznego. 0–3 

Zdający otrzymuje 3 punkty, jeżeli odpowiedź zawiera wyjaśnienie treści propagandowej 
źródła uwzględniające interpretację trzech elementów znaczków pocztowych: 
9 rysunków 
9 napisów 
9 daty. 

Przykład poprawnej odpowiedzi: 
Rysunki, przedstawiając radosne powitanie żołnierzy radzieckich przez miejscową ludność, 
mają potwierdzać teorię o wyzwoleńczym charakterze działań Armii Czerwonej. 
Napisy sugerują, że Armia Czerwona, która wkroczyła na obszary Ukrainy i Białorusi, 
by dokonać scalenia ich z USRR i BSRR, chciała wyzwolić narody Białorusi i Ukrainy, 
ponieważ Ukraińcy i Białorusini byli dotychczas ciemiężeni przez państwo polskie. 
Data (17.IX.1939) oznaczała dla strony radzieckiej przystąpienie do wyzwalania bratnich 
narodów. 
 
Zadanie 35.  
A. 

Korzystanie z informacji Uogólnienie informacji ze źródła – 
zidentyfikowanie postaci. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za podanie nazwiska dowódcy 2. Korpusu Polskiego. 
Poprawna odpowiedź: 
Anders lub Władysław Anders 
 
B.  

Korzystanie z informacji Uogólnienie informacji z tekstu – podanie nazwy 
miejsca wydarzeń. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za określenie nazwy miejsca wydarzeń. 
Poprawna odpowiedź: 
Monte Cassino lub benedyktyński klasztor na wzgórzu Cassino 
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Zadanie 36.  
A.  

Korzystanie z informacji Uogólnienie informacji – podanie kryptonimu akcji 
opisanej w tekście. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za poprawną nazwę. 
Poprawna odpowiedź: 
„Burza” 
 
B. 

Korzystanie z informacji Podanie nazwiska postaci, która właściwie oceniła 
możliwe następstwa akcji „Burza”. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za poprawnie wskazane nazwisko. 
Poprawna odpowiedź: 
Sosnkowski lub Kazimierz Sosnkowski 
 
Zadanie 37.  

Korzystanie z informacji Rozpoznanie miejsca i czasu wydarzenia 
na podstawie analizy planu miasta. 0–1 

Zdający otrzymuje 1 punkt za poprawną odpowiedź, która zawiera dwa elementy: nazwę 
miasta i datę roczną wydarzeń. 
Poprawna odpowiedź: 
Poznań, 1956 r. 
 
Zadanie 38.  

Korzystanie z informacji 

Uporządkowanie chronologiczne wydarzeń 
historycznych – wskazanie w podanym zestawie 
wydarzenia chronologicznie pierwszego (A) 
i ostatniego (B). 

0–2 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każdą poprawną odpowiedź. 
Poprawne odpowiedzi: 
A. Proces norymberski 
B. Zjednoczenie Niemiec 
 
Zadanie 39.  

Wiadomości i rozumienie Wykazanie się znajomością faktografii z zakresu 
historii powszechnej w XX wieku.  0–4 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każdą poprawną odpowiedź – przyporządkowanie państwa 
do wymienionego w tabeli wydarzenia/zjawiska z XX wieku. 
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Poprawne odpowiedzi: 
Rewolucja kulturalna – 2. Chiny 
Rewolucja lutowa – 3. Rosja 
Aksamitna rewolucja – 1. Czechosłowacja 
Rewolucja goździków – 4. Portugalia 
 
Zadanie 40.  

Wiadomości i rozumienie Wykazanie się znajomością twórczości 
wybitnych malarzy XX wieku.  0–3 

Zdający otrzymuje 1 punkt za każdą poprawną odpowiedź – przyporządkowanie autora 
do jednego z zaprezentowanych obrazów. 
Poprawne odpowiedzi: 
A. 2. Pablo Picasso 
B. 4. Salvador Dali 
C. 1. Andy Warhol 
 

 




